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2.1.3 Die Soziale Marktwirtschaft

Leitfragen
Sozien Marktwitschat?

Das Konzept der Sozialen Marktwirtschaft

Das Konzept der Sozialen Marktwirtschaft ent-
stand gegen Ende des Zweiten Weltkriegs und
giff Elemente des Liberalismus und der christli
chen Soziallehre auf. In dem Modell wird d
Marktwirtschaft als Grundprinzip anerkannt,
Jedoch dem Staat eine aktive Rolle im Wirt-
schafisprozess zugewiesen. Geistige Viiter des
Konzepts waren Walter Eucken (1891-1950), Pro-
fessor fir Volkswirtschafislehre, und Alfred Miil-
ler-Armack (1901-1978), von 1958 bis 1963
Staatssekretir im Bundesministerium fir Wirt-
schaft. Politisch geprigt wurde die Soziale Markt-
wirtschaft in Deutschland von Ludwig Erhard
(1897-1977), der von 1949-63 Wirtschaftsminis-
ter und von 1963-66 Bundeskanzler war. Die so-
zialliberale Koalition (1969-82) baute daran an-
schlieBend die sozialen Sicherungssysteme aus
und erweiterte die betriebliche Mitbestimmung.

In der Sozialen Marktwirtschaft kommt dem Staat
die Aufgabe zu, sozial unerwiinschte Auswir-
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‘Auf welche Herausforderungen stoft
das Konzep der Sczialen Marktwit-
schaft?

Kungen des Marktprozesses zu verhindern oder
zumindest abzumildern. In den Worten von Mil-
ler-Armack: ,Die Freiheit des Marktes mit sozi-
aler Verantwortung verbinden. Primres Koordi-
nationsprinzip bleibt der Wettbewerb”, Das
bedeutet, dass Verbraucher frei entscheiden kon-
nen, welche Giter sie kaufen (Konsumfreiheit).
Unternehmer haben das Recht auf Eigentum an
den Produktionsmitteln und die Freiheit, Giiter
nach ihrer Wahl zu produzieren und abzusetzen.
Der Wettbewerb zwischen den Unternehmen soll
das Erreichen der optimalen Verwendung der vor-
handenen Ressourcen gewahrleisten.

Welche Aufgaben Gbernimmt der Staat in der
Sozialen Marktwirtschaft?

In der Sozialen Markiwirtschaft kann der Staat die
Markfreiheit dort beschrinken, wo die soziale
Gerechtigkeit und die soziale Sicherheit gefihr-

Das Grundgesetz (GG) und die Soziale Marktwirtschaft

A.2,9,11,12, Art. 14 Abs. I, 15,
14 Abs. 166G Ak 10999 2066
 Freie Entfaltung der Person- = Gesamtwirtschaftiiches = Soziale Verpflichtung
lichkeit, Handlungsfreineit Gleichgewicht als. des Eigentums.
Zielvorgabe
= Versinigungs- und = Recht zur Enteignung
Koalitionsfreiheit = Konkretisiert durch zu Gunsten des
das Gesetz zur Forderung | | Algemeinwonis
= Freizigigheit dor Stabiltat und des
‘Wachstums der Wirtschaft* = Maglichkeit zur
= Freie Berufs- und Sozilsierung im Rahmen
Arbeitsplatzwahl ® Kein allgemeines Recht der Verfassung
auf Arbeit, aber Recht
= Recht auf Eigentum auf sozial Sicherung = Soriistaatsgebot
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detsind. Der staatlichen Wirtschafispolitik kommt
die Aufgabe zu, die negativen Folgen von Markt-
prozessen wie etwa Konjunkturschwankungen
und Arbeitslosigkeit abzufedern. Auch sollen zu
starke Ungleichheiten in der Einkommens- und
Vermogensverteilung staatlich korrigiert werden
(Kap. 22 - 2.4).

Der Staat ibernimmt zudem Aufgaben, die ber
Mirkte nur sehr eingeschrankt wahrgenommen
werden konnen, wie etwa in der Bildungspolitik,
Sozialpolitik und Strukturpolitik. Risiken wie
Krankheit und Arbeitslosigkeit werden vom Staat
durch gesetzliche Versicherungssysteme abge-
deck. Zudem bilden die Mitbestimmung in Grof-
unterehmen und die Beteiligungsrechte der Be-
triebstiite einen wichtigen Bestandteil der sozialen
Marktwirtschaft in der Bundesrepublik. Diese
wurden besonders in den 1970er Jahren in West-
deutschland ausgebaut. Und nicht zuletzt soll der
Staat den Wettbewerb auf den Markten garantie-
ren, d.h. verhindern, dass marktbeherrschende
Untemehmen entstehen, die den Marktmechanis-
mus auber Kraft setzen.

Warum muss der Staat den Wettbewerb auf
Miarkten kontrollieren?

Das Marktmodell hat zur Voraussetzung, dass
vollkommene Konkurrenz auf den Einzelmarkten
herrscht; das bedeutet, dass die einzelnen Anbie-
ter einen so geringen Marktanteil haben, dass sie
die Preisbildung nicht beeinflussen konnen (Poly-
pol). Jeder Anbieter wird jedoch versuchen, einen
moglichst groBen Marktanteil fr sein jeweiliges
Produkt zu erreichen und andere Anbieter aus
dem Markt zu dringen. Hiufig gibt es darum auf
Mirkten nur wenige Anbieter mit jeweils einem
groBen Marktanteil, die zusammen den Markt be-
herrschen (Oligopol). Wenn sich einer dieser An-
bieter gegentber seinen Konkurrenten durchsetzt,
dann erlangt dieser dadurch eine Monopolstel-
lung.

In cinem oligopolistischen Markt sind Preisab-
sprachen oder ein abgestimmtes Verhalten der
Marktteilnehmer - die sogenannte Bildung von
Kartellen - zur Verhinderung, Einschrinkung
oder Verfalschung des Wettbewerbs eher moglich
als auf cinem polypolistischen Markt. Dadurch
besteht die Gefahr einer Beeintrichtigung des

Markiprozesses, da die Preisbildung dann nicht
mehr, wie im Markimodell skiziert, stattfindet.

Betrachtet man die Situation in Deutschland,
dann bestehen auf vielen wichtigen Teilmarkten
oligopolistische Markistrukturen. Oft bildet sich
dabei die Markifihrerschaft eines Unternehmens
heraus, dessen Preissetzung die anderen Unter-
nehmen folgen.

Wie kann der Staat das Funktionieren des
Marktmechanismus gewahrleisten?

Die Aufgabe des Staates in der Sozialen Markt-
wirtschaft ist s, das Funktionieren des Markipro-
zesses zu gewihrleisten. Diese Aufigabe Gber-
nimmt in Deutschland das Bundeskartellamt,
welches 1958 auf Grundlage des Gesetzes gegen
Wettbewerbsbeschrinkung (GWB) gegrindet
wurde. Seine Hauptaufigaben sind

« die Fusionskontrolle,

« die Missbrauchsaufsicht bei marktbeherrschen-
den Unternehmen und

« die Uberwachung des Kartellverbots.

Bel Zusammenschliissen bzw. Fusionen von Un-
ternehmen konnen auf einzelnen Miirkten Unter-
nehmen mit hohen Marktanteilen entstehen. Das
Bundeskartellamt geht von einer Marktbeherr-
schung aus, wenn drei Unternehmen einen Markt-
anteil von mindestens 50 Prozent erreichen. Zu-
sammenschliisse von Unternehmen kann das
Bundeskartellamt verbieten oder nur unter be-
stimmten Auflagen erlauben. Allerdings sicht
das Gesetz gegen Wettbewerbsbeschrinkung eine
Ministererlaubnis vor, dh. das Bundeswirtschafts-
ministerium kann Zusammenschlisse erlauben,
wenn gesamtwirtschaftliche Grinde ~ etwa der
Erhalt von Arbeitsplitzen - dafir sprechen. Au-
Berdem ist seit 2004 auf curopéischer Ebene die
Europiische Kommission mit der Prifung von
Unternehmenszusammenschliissen befasst, ~die
eine grenziberschreitende Bedeutung haben.

Weiterhin hat das Bundeskartellamt die Aufabe,
die Ausnutzung einer marktbeherrschenden
Stellung durch Unternehmen zu kontrollieren,
2u verhinder bzw. mit Hilfe von Bufigeldern zu
sanktionieren. Anfang 2018 hat das Bundeskar-
tellamt z.B. eine Branchenuntersuchung im Be-
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reich Online-Werbung cingeleitet, um die Ver-
‘marktung von Werbeflichen im Internet (2.B. bei
Google, facebook) zu @berprilfen.

Zudem treffen Unternehmen, um harte Pr

Kampfe zu verhindern, Absprachen dber Preise,
ber zu produzierende Mengen oder tber die re-

gionale Aufteilung von Markten, sogenannte
Kartelle. Dies ist durch das GWB verboten, den-
noch werden immer wieder illegale Kartelle gebil-
det bzw, Preisabsprachen getroffen. Die Aufigabe
des Bundeskartellams ist es, diese aufzudecken
und_entsprechende Bubgelder zu verhingen
( Schaubild).

Branche
Zement 2003 MENNNNNNNNNIZES  3960Mio.€
Worst 2014 WZEN 3385

Bier 2014 MENNN————OO 330

Zucker 2014 IS 2817

Filssiggas 2007 WENBZIZ i 2400

‘Tondachziegel 2008 WMMBE® 1881

Kaffee. 2000 WENNESOI 1590

Industrieversicherungen 2005 GBI 151.4

Schiene / DB 2013 IIOR0 1345

Brilengliser 2010 BB 1150

Automobizuiieferer 2015 B 89,7

Dekorpapier 2008 280 61,0

dpo-26937 Quole: Bundeskartelamt

Wie viel Staat braucht die
Soziale Marktwirtschaft?

Die Rolle des Staates im Wirtschaftsprozess wird
unterschiedlich bewertet. In der Klassischen Pers-
pektive wird dem Staat lediglich der Schutz des
Eigentums, die Schaffung und Durchsetzung des
Rechisrahmens (die so genannte Ordnungspoli
k) und der Schutz nach aufen zugeordnet;
den Wirtschaftsprozess selbst sollte er nicht ein-
greifen. Geht man jedoch davon aus, dass immer
wieder Fille von Marktversagen auftreten, dann
erscheint es sinnvoll, dass der Staat in den Markt-
prozess eingreift (Prozesspolitik). Immer wieder
weisen Okonomen daraufhin, dass auch staatliche
Eingriffe in den Marktmechanismus Krisen auslo-
sen konnen; in solchen Fllen handelt es sich
dann eher um Staatsversagen als um Marktversa-
gen ( Kap. 2.2.3).

Die hochsten Kartellstrafen in Deutschland
Vom Bundeskartellamt verhangte BuBgelder nach Branchen in Millionen Euro

Summe der verhangten Bufgelder
Jahe. davon hochstes verhangies Einzelbugeld gegen e Urterehmen

Mit Blick auf die stetig steigenden Staatsausgaben
wird in der dffentlichen Diskussion immer wieder
die Frage aufgeworfen, inwieweit die Staatsaus-
‘gaben im bisherigen Ausmab zu finanzieren sind
baw. inwieweit die zunchmende Staatstitigkeit
hinderlich fir die Entwicklung einer funktionie-
renden (Sozialen) Marktwirtschaft ist. Zur Be-
schreibung der Entwicklung der Staatstatigkeit
wird die Staatsquote bzw. Staatsausgabenquote
herangezogen. Sie misst den Anteil der Staatsaus-
gaben am BIP eines Landes. Betrachtet man die
Situation in Deutschland, dann stieg die Staats-
quote kontinuierlich. Wahrend sie im Jahr 1960
in Westdeutschland 32,9% betrug, pendelte sie in
den letzten Jahren um die 4% (- Schaubild auf
der nichsten Seite).
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2.2.1 Wirtschaftliche Entwicklung und Konjunkturzyklus

Leitfragen | e wid de vitschatiche | Weche Scwarkungenim | i lassen schdi

Entwicklung anhand des
Bruttonandsproduids
gemessen?

Das BIP als zentrale Grdfe in der Volkswirt-
‘schaftlichen Gesamtrechnung (VGR)

Als zentraler MaBstab fr die Entwicklung des
Wirtschaftsgeschehens gilt das Bruttoinlandspro-
dukt (BIP). Das BIP erfasst die Summe aller in
einer Periode in einer Volkswirtschaft produzi
ten Waren und Dienstleistungen, bewertet in Py
sen. Um Doppelzahlungen zu vermeiden, miissen
bei der Berechnung des BIP Vorleistungen abge-
zogen werden. Dabel handelt es sich um Giiter,
von anderen Unternehmen bezogen und in der
gleichen Wirtschaftsperiode im Produktionspro-
zess eingesetzt werden. Bei der Ermittlung des
Bruttoinlandsprodukts zu Marktpreisen geht man
‘vom Inlandskonzept aus: Erfasst werden die Leis-
tungen, die in der Bundesrepublik Deutschland
erbracht worden sind, gleichgltig, ob es sich um
inlindische oder auslindische Unternehmen han-
delt. Es lassen sich drei Grundformen der Berech-
nung des Bruttoinlandsprodukts unterscheiden:

* Die Entstehungsrechnung erfasst die Brutto-
wertschopfung der Unternehmen (das ist der
Produktionswert abziglich der Vorleistungen),
erganzt um die indirekten Steuern abziglich der
Subventionen, woraus sich das gesamtwirt-
schaftliche Angebot ergibt.

«In der Verwendungsrechnung werden die fol-
genden aggregierten Bestandteile der gesamt-
wirtschaftlichen Nachfrage zusammengefasst:

a) Private Konsumausgaben (C,)
b) Staatsausgaben (C,)

<) Bruttoinvestitionen (1,)

d) Exporte (X)

€ Importe (M)

Witschaftsablut konnen
unterschieden werden?

Schwankungen begrinden?

Da ein Teil der im Inland nachgefragten Waren
und Dienstleistungen im Ausland produziert
wird, milssen die Importe (M) zur Ermittlung des
BIP abgezogen werden. Die Verwendung des
BIP kann somit mit der folgenden Formel be-
schrieben werden:

BIP = C, 4 Cy 41, + (X - M)

« Die Verteilungsrechnung ermittelt die bei der
Produktion entstandenen Einkommen, die sich
auficilen auf die Arbeitnehmerentgelte sowie
die Untemnehmens- und Vermogenseinkommen.

Reales und nominales BIP

In der Volkswirtschaftslehre unterscheidet man
2wischen nominaler und realer Darstellung von
wirtschaflichen GroBen. Nominale Grofien sind
ausgedriickt im aktuellen Geldwert eines Jahres,
bei realen Groen wird die jahrliche Preisentwick-
lung heraus gerechnet, es findet eine Inflations-
bereinigung statt. Steigt beispielsweise das nomi-
nale BIP in cinem Jahr um 2 Prozent und die
Inflationsrate steigt um 1 Prozent, so betrigt der
Anstieg des realen BIP 1 Prozent, da tatsichlich
zusitzliche Leistungen in Form von Waren und
Dienstleistungen nur in dieser GroBenordnung
erstellt worden sind. Fir den Vergleich von Gro-
Ben iber mehrere Jahre verwendet man deshalb
in der Regel reale Werte.

Das reale Bruttoinlandsprodukt dient in der Wirt-
schaftstheorie sowie in der Offentlichkeit meist als
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zentraler Indikator fiir die wirtschaftliche Ent-
wicklung einer Volkswirtschaft, wobei ein mog-
lichst hohes Wachstum des BIP traditionell als
positiv bewertet wird. Im internationalen Kontext

wird als Indikator zur besseren Vergleichbarkeit
das BIP pro Kopf benutzt, da sich nur dadurch
unterschiedlich groBe Volkswirtschaften sinnvoll
vergleichen lassen.

BIP pro Kopf in ausgewahiten Industrie- und Schwellenlandern

in jeweiligen Preisen im Jahr 2018

1000 20000

6215207

000 4000 5000 6000 70000

Bruttoinlandsprodukt pro Kopf in US-Dolar

Wirtschaftiiche Schwankungen und Konjunktur

Meldungen, wie das Wachstum des Bruttoin-
landsprodukts hat im letzten Quartal erneut zuge-
nommen*, die Konsumneigung steigt an”, .die
Arbeitslosigkeit ist auf einem neuen Tiefstand",
die Investitionsquote ist in den letzten Jahren
zurlickgegangen® und Exporte stagnieren erst-
malig” laufen tiglich durch die Medien. Sie ver-
mitteln, dass die wirtschaftliche Entwicklung ci-
ner Volkswirtschaft nicht stetig verlauft, sondem
einem Auf und Ab unterliegt.

Auch wenn sich marktwirtschaftlich organisierte
Volkswirtschaften in der Regel durch ein standi-
ges Wachstum des Bruttoinlandsproduktes aus-
zeichnen, treten mit einer gewissen Regelmabig-
keit wirtschaftliche ~Schwankungen um  den
Wachstumstrend auf. Sie werden mit dem Begriff
Konjunktur bezeichnet. Zur Beschreibung der
Konjunkturellen Lage wird zumeist das reale (in-
Nationsbereinigte) Bruttoinlandsprodukt genutzt.
Die jahrliche Veranderung des Bruttoinlandspro-

“Starista 2018

dukts wird als prozentuale Verinderung im Ver-
gleich zum Vorjahr angegeben und gilt als wich-
tiger Indikator.

Die Phasen des Konjunkturzyklus

Konjunkturelle Schwankungen lassen sich ideal-
typisch mit vier Phasen in einem Konjunkturzy-
Klus darstellen. Die Dauer der Zylen ist unter-
schiedlich und bewegt sich fiir die Bundesrepubl
2wischen vier bis zehn Jahren. I Einzelnen las-
sen sich die vier Konjunkturphasen modellhaft
wie folgt beschreiben:

« Der Aufschwung ist gekennzeichnet durch ein
stelgendes Bruttoinlandsproduk, eine steigende
Produktion und Investitionstitigkeit der Unter-
nehmen, etwas verzogert steigendem privaten
Konsum und meist abnehmender Arbeitslosi-
keit. Die Gewinne steigen, nach und nach auch
die Lohne, Zinsen und Inflation bleiben zu-
niichst niedrig, aber mit steigender Tendenz.
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Der idealtypische Konjunkturzykius

hwung
Trend

Depression
Zeit

« In der Hochkonjunktur (Boom) steigt die Pro-
duktion zuniichst weiter, ebenso der Konsum, im
Idealfall herrscht Vollbeschaftigung. Es kommt
zu Kosten- und Preissteigerungen, das Zins-
niveau und die Lohne steigen. Es entstehen
Markisittigungen und ab dem oberen Wende-
punkt gehen die Wachstumsraten zurick.

Es folgt die Phase des Konjunkturabschwungs
(Rezession) mit fallenden Wachstumsraten,
ricklaufiger Produktion und Investitionen, sin-
Kendem Konsum und steigender Arbeitslosig-
keit. Nach gangiger Definition liegt eine Rezes-
sion vor, wenn das Wachstum des BIP in zwei
aufcinanderfolgenden Quartalen zuriickgeht.

Im Tiefpunkt (Depression) sinken das Bruttoin-
landsprodukt, die privaten Investitionen und
der private Konsum, die Arbeitslosigkeit nimmt
weiter zu. Aufgrund sinkender Preise, Zinsen
und Lohne sowie dem Riickgang des Angebots
durch Untemehmenspleiten_ergeben sich An-
sitze fir einen emeuten Aufschwung.

‘Saisonale und langfristige Schwankungen

Haben die oben beschricbenen Konjunktur-
schwankungen mittelfristigen Charakter, sind die
jahrlich auftretenden saisonalen Ausschlige des
Wirtschafisprozesses mit einer Dauer von meist
ein bis drei Monaten von kurzfristiger Natur. Sie
betreffen nur Teilbereiche der Volkswirtschaft und
sind jahreszeitlich bedingt: Wahrend z. B. im Win-
ter die Tatigkeiten auf dem Bau eingeschrankt
werden, herrscht im Sommer in der Bauwirtschaft
Hochbetrieb. Stark saisonabhingig ist ebenfalls
das Gaststitten- und Tourismusgewerbe. Auch

vom Verbraucherverhalten werden kurzfristige
Schwankungen ausgeldst. So steigen die Einzel-
handelsumsitze wihrend des Weihnachtsge-
schilfis erheblich an. Saisonale Schwankungen
wirken sich in der Regel nicht nachteilig auf die
Entwicklung einer Volkswirtschaft aus, Nachteile
fir die Beschaftigten versucht man durch ver-
schiedene  arbeitsmarkipolitische  Instrumente
aufzufangen (z.B. Saison-Kurzarbeitergeld),

Wie entstehen konjunkturelle Schwankungen?

Unterschiedliche Konjunkturtheorien versuchen
die zyKlische Entwicklung der gesamtwirtschaftli-
chen Aktivititen zu erkliren. Hier einige Beispiele:

* Die Unterkonsumtionstheorie begrindet Rezes-
sionen damit, dass die Konsumgiiterachfrage
hinter den Produktionsmoglichkeiten zurtick
bleibt, da Lohne und Gehilter nicht im gleichen
Unmfang steigen, wie die Gewinne. Die dadurch
bedingte Begrenzung der Kaufkraft der Arbeit-
nehmerhaushalte fuhrt phasenwelse zu einer zu

Konjunkturtheorie
und Wachstumstheorie

Die Konjunkturtheorie betrachtet die kurz- bis mittelfristige
Witschafisontwickiung. Die Wachstumstheorie. unter.
sucht die langerfristige Entwicklung von Volkswirtschaf-
‘ten, das Wachstum des Produktionspotentials. Historisch
und egionalbetrachtetsind ganz uterschiediche Wachs-
tumsdynamiken von Volkswirtschaften zu beobachten. Als.
G dati werden n der Wachstumstheorio uvorderst
o Entwicklung des Arbitsvokumens und der Arbospro-
kit angegeben. Letzters wid vor atem bestmt
von der Hohedorinvestiionen und dam techrischen For-
schritt in einer Volkswirtschaft. Neuere Wachstumstheori-
‘en betonen zudem die Rolle des Humankapitals (die Sum-
me der wirtschaftlich nutzbaren Fahigkeiten, Kenntnisse
und auch Verhaltensweisen der Erwerbsbevolkerung einer
Volkswirtschaft) sowie die Rolle von Institutionen und in-
formellen Regein.

I den letzten Jatvon woisen viele Schwoleriinder sine
hohe Wachstumsdynarmik au, walend sie i den hoch-
entuckolten Volkswitschafton abzunehmen scheint. In
der Witschattsheorie it mstrten, ob und warum
entwckelten Volkswirschaften die Wachstumsdynamik
abrimmi. Und sind entwickots Vokswirtschaften sogar
ohne Wachstum vorstellbar? Diese Frage stellt sich seit
dem Entstahen der Okologiebewequng set Mitte der
1970er Jahre regeimafig ( Kap. 2.2.8).
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geringen Nachfrage, was Produktionseinschriin-
kungen und eine Freisetzung von Arbeitskraf-
ten zur Folge hat.

+ Die Uberproduktionstheorie betont dagegen die
Tendenz, dass eine standige Ausdehnung und
Rationalisierung der Produktion - bedingt
durch die Konkurrenz um Marktanteile - zu zy-
Klischen Angebotsiberschissen fihrt.

+ Monetire Theorien gehen davon aus, dass Geld-
mengen- und Zinsverinderungen ursiichlich
verantwortlich fir die Auf- und Abwartsbewe-
gungen des Bruttoinlandsprodukts sind. Dem-
nach fuhrt z.B. eine Ausdehnung der Geldmen-
ge zu einem Aufschwung, der dann in eine
Rezession miinden kann, wenn die Zentralbank
bei iner Gefihrdung des Preisniveaus aufgrund
steigender Inflationsraten mit einer Geldmen-
genbegrenzung und mit Zinserhohungen re-
aggiert (- Kap. 2.2.5).

Konjunkturindikatoren

* Exogene Theorien sehen die Ursachen fur kon-
Junkturelle Schwankungen in Grinden, die
auberhalb des Wirtschaftsgeschehens liegen,
bedingt etwa durch natirliche Einwirkungen

e Naturkatastrophen und Klimawandel oder

politische Krisen und Kriege.

Wie lasst sich die konjunkturelle Entwicklung
messen?

Zur Beschreibung der konjunkturellen Lage und
fiir Prognosen aber die zukinftige wirtschaftliche
Entwicklung werden neben dem BIP auch ver-
schiedene andere Indikatoren genutzt. Dazu wird
2.B. auf die Entwicklung der Industrieproduktion,
der Kapazititsauslastung der Unternehmen, der
Arbeitslosigkeit und der Verbraucherpreise zu-
rickgegriffen. Nach dem zeitlichen Ablauf lassen
sich Frah-, Prasens- und Spitindikatoren unter-
schei

zeigen Entwicklungen reagieren mit einer
des Wirtschaftsverlaufs Lesctedbenidle gewissen Verzoy

#rh an und sind daher 'K“”"'&"{"‘“wm ‘auf die wirtschaftiiche
for Prognosen geeignet wation Entwickiung

!

2.8, Geschaftsklima-
index, Auftragseingan-
ge, Baugenehmigungen

I !

2.8. Kapazitdtsausias-
tung, Produktionsindex,
Handelsbilanz

2.8, Arbeitsmark,
Bruttoinlandsprodukt,
Preisindex.
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Leitfragen | Welche wirtschafispotischen

Zele werden in der sozialen
Marktwitschaft verolgt?

Weiche Ziele verfolgt die deutsche
Konjunktur- und Wirtschaftspolitik?

Verlief der wirtschaftliche Wiederaufschwung in
Westdeutschland nach 1948 zunichst relati
krisenfrei, flammte mit der ersten Wirtschaftsks
se 1966-67 die Diskussion um die Notwendigkeit
staatlicher Konjunkturpolitik neu auf. 1967 ver-
abschiedete die damalige grobe Koalition unter
Federfuhrung des Wirtschaftsprofessors und da-
‘maligen Wirtschaftsministers Karl Schiller (1966-
72) das Gesetz zur Forderung der Stabilitit und
des Wachstums der Wirtschaft® (Stabilitatsgesetz).
In ihm wurden in Artikel 1 die Ziele einer staat
chen Winschaftspolitik formuliert:

.Bund und Lander haben bei ihren wirtschafts-
und finanzpolitischen MaBnahmen die Erforder-
nisse des gesamtwirtschaftlichen Gleichgewichts
zu beachten. Die MaBnahmen sind so zu treffen,
dass sie im Rahmen der markiwirtschaftlichen
Ordnung gleichzeitig zur Stabilitit des Preisni-
veaus, zu einem hohen Beschiftigungsstand und
aubenwirtschaftlichem Gleichgewicht bei einem
stetigen und angemessenen Wirtschaftswachstum
beitragen.”

Magisches Viereck" oder ,Vieleck"?

Insgesamt wurden durch das Stabilitatsgesetz
stabilitatspolitische Ziele fir die deutsche Wirt-
schaftspolitik definiert, die auch als .magisches
Viereck” charakterisiert werden, da zwischen den
Zielen wechselseitige Beziehungen und Zielkon-

« cin stetiges und angemessenes Wirtschafts-
wachstum,

« cin auenwirtschafiliches Gleichgewicht,

« ein hoher Beschaftigungsstand und

« cin stabiles Preisniveau.

Die vier Ziele des Stabilititsgesetzes kinnen nicht
gleichzeitig erreicht werden, so dass esstets zu Ziel-

Wie werden o Zele | Inwiewst bestehen Zekonfikie
begrindet und und wie kbnnen dese geldst
gemessen? werden?

konflikten im .magischen Viereck kommt. Wah-
rend die Ziele Wirtschaftswachstum und hoher
Beschiftigungsstand meist als kompatibel angese-
hen werden, geht man davon aus, dass Vollbe-
schaftigung und Preisniveaustabilitat i.d. R schwer
gleichzeitig zu erreichen sind. Welchen Zielen Vor-
rang cingerdumt wird, hiingt von den anstehenden
Problemen ab, aber auch von der wirtschaftstheo-
retischen Position sowie von politischen Priferen-
zen. Zudem sind im Stabilitatsgesetz Ziele nicht
beriicksichtigt, die nach 1967 stirker in den Blick-
‘punkt riickten (magisches Vieleck”); so z.B.

«das Ziel ciner gerechten Einkommens- und
Vermogensverteilung ( Kap. 2.4),

o die Reduzieung der zunehmenden Staats-
verschuldung ( Kap. 2.5) und

« das Ziel einer umweltvertriglichen Wirtschafts-
entwicklung ( Kap. 2.8).
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1. Wirtschaftswachstum als konjunktur-
politisches Ziel

Das wirischaftliche Wachstum einer Volkswirt-
schaft - gemessen am jahrlichen prozentualen
Wachstum des realen Bruttoinlandsprodukts - wird
traditionell als zentrales Ziel der Wirtschafts-

W ww  msgowo

Fritheres Bundesgebiet

politik angesehen. Wirtschaftswachstum verspricht
eine Mehrung des gesellschafilichen Wohlstands,
ermbglicht hohere Einkommen und damit einen
steigenden Lebensstandard, schafft in der Regel
neue Arbeitsplitze und vergrofert den Spielraum
staatlicher Akivitten durch ein erhohtes Steer-
aufkommen.

Das Wachstums-Klima

Realer Zuwachs oder Rickgang des Bruttoinlands-
produkds (in%)

o wsan
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Ziel einer erfolgreichen Konjunkturpolitik ist da-
rum die Vermeidung materieller Verluste durch
Wirtschaftskrisen bzw. ein stetiges Wirtschafts-
wachstum. Wie hoch ein angemessenes Wirt-
schaftswachstum zu veranschlagen ist, ist nicht
eindeutig definiert, zumal hoch entwickelte
Volkswirtschafien langs
in Entwicklung, Als sinnvoll wird oft ein Wachs-
tum von mindestens 2 Prozent angesehen, da man
sich davon eine Zunahme von Arbeitsplatzen ver-
spricht, Allerdings fallen die Wachstumsraten in
den hochentwickelten Volkswirtschaften in den
letzten Jahren im Schnitt eher geringer aus.

achsen als solche

Gegen das Ziel des Wirtschaftswachstums wird
eingewandt, dass Wirtschafiswachstum auch Ar-
beitspliitze vernichten konne, die Einkommen

220000

nicht gerecht verteilt wilrden, zunehmende Sko-
logische Schiden (z.B. bermaBiger Wasserver-
brauch) durch Wachstum entstiinden und iiber-
fissiger Konsum gefordert werde (- Kap. 2.),

11, Vollbeschéiftigung als konjunktur-
politisches Ziel

Arbeitslosigkei stell fir die Betroffenen eine hohe
Belastung dar, da sie mit finanziellen Einbufien und
personlichen ~ Einschrinkungen ~verbunden st
Gleichzeitig belastet sie hiufig auch die Beziehun-
gen zum gesellschaftlichen Umfeld und kann sogar
2u einem Rilckzug aus dem gesellschaftlichen Le
ben fithren. Gesamtwirtschafilich gesehen ergeben
sich fiir den Staat aus Arbeitslosigkeit Steuermin-
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dereinnahmen und Beitragsausfille bei den Sozial-
versicherungen (- Kap. 2.5.1). Hinzu kommen er-
hebliche  Kosten durch _arbeitsmarktpolitische
MaBnahmen wie Lohnersatzleistungen (Arbeitslo-
sengeld) und Arbeitsbeschaffungsmafinahmen. Zu-
dem ist die Binnennachfrage bei hoher Arbeitslo-
sigkeit geringer als bei einem hohen Beschfti-
gungsstand ( Kap. 2.2.3).

Insgesamt kann Arbeitslosigeit als ein Brachliegen
wirtschaftlicher Ressourcen angeschen werden. Im
Stabilititsgesetz ist darum das Ziel eines hohen Be-
schiftigungsstands, in der offentlichen Diskussion
griffiger auch als Vollbeschaftigung bezeichnet,
festgeschrieben.

Wie wird Arbeitslosigkeit erfasst?

In Deutschland wird die Arbeitslosenquote (AQ)
definiert als Anteil der bei den Arbeitsimtern re-
gistrierten Arbeitslosen an den gesamten Erwerb-
spersonen in Prozent:

AQ=Registrerte Arbeitslose

Erwerbspersonen X100

85 90 95 2000 05 10
1950-90:rieros Bundosgebiot b 1958 ohne Sasriand); ab 1991: Devtschiand

151617

ZrENBLoE) G5

258219

Die Arbeitslosenquote allein st jedoch nur von
beschrinkter Aussagefihigkeit. Sie erfasst nur ei-
nen Teil der Erwerbslosen; nimlich die bei der
Agentur fir Arbeit registrierten Arbeitslosen. Die
Gruppe der nicht registrierten Arbeitslosen wird
als .Stille Reserve" bezeichnet. Sie umfasst Perso-
nen, die eine Arbeit suchen, ohne arbeitslos ge-
meldet zu sein: z.B. Jugendliche, die keine Lehr-
stelle gefunden haben sowie weitere Personen, die
durch langere Arbeitslosigkeit oder unterbrochene
Berufstitigkeit den Zugang zum Arbeitsmarkt
verloren haben.

Im weiteren Sinne fallen darunter auch alle Per-
sonen die sich in arbeitsmarktpolitischen Ma-
nahmen der Bundesagentur fur Arbeit befinden,
dies wird auch als ,verdeckte” oder .versteckte”
Arbeitslosigkeitbezeichnet. Gelegentlich wird
auch die Kurzarbeit dazu gezahlt.

Zur Beschreibung der Beschiftigungssituation in
einem Land zieht man zusitzlich den Indikator
<offene Stellen* heran. Er weist die freien Arbeits-
plitze aus, die Unternehmen der Agentur fir Ar-
beit melden. Aber auch hier gibt es Einschrinkun-
gen, denn die Zahl der tatsichlichen offenen
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Erwerbstitigenquote der 20-64-Jahrigen in Deutschland nach Geschlecht von 2000 bis 2016

o1,0% 618% 62% 618%
s07%

179 82,1% 821% 82.2% 823% 82.7%

Y Y Y

o= Minner == Fraven o~ Insgosamt

Quell: Satstisches Bundesamt

Stellen ist meist deutlich hoher als die der gemel-
deten, da die Arbeitgeber keiner Meldepflicht von
offenen Stellen unterlicgen.

Fir die Beurteilung des Beschaftigungsstands und
die Entwicklung ciner Volkswirtschaft ist auch
interessant, wie sich der Anteil der Erwerbst
an der Wohnbevdlkerung im erwerbsfihigen Alter
(definiert ab 15 Jahren bis zum gesetzlichen
Renteneintritt) entwickelt (Erwerbstitigenquote).
Hierbei spielt auch die Hohe der Frauenerwerbs-
eit eine grode Rolle » Schaubild: Erwerbs-
tatigenquote).

Formen der Arbeitslosigkeit

Je nach den zugnunde liegenden Ursachen unter-
scheidet man folgende Formen der Arbeitslosigkeit:

« Friktionelle Arbeitslosigkeit entsteht voriiber-
gehend beim freiwilligen oder auch unfreiwil
gen Wechsel des Arbeitsplatzes bis zum Antritt
einer neuen Stelle. Sie wird auch als Such-
arbeitslosigkeit bezeichnet, ist meist kurzfristig
und wird als notwendig betrachtet, um den Aus-

* Dio Angaben sind voidug. © Statista 2018

gleich von Arbeitsangebot und -nachfrage am
Arbeitsmarkt zu ermoglichen.

Saisonale Arbeitslosigeit ist bedingt durch
Witterungs- und andere jahreszeitliche Einflis-
se, die zu Schwankungen im Arbeitsvolumen
fahren.

Konjunkturelle Arbeitslosigkeit entsteht bei ei
nem konjunkturell bedingten Rickgang der ge-
samtwirtschaftlichen Nachfrage. Sie ist eher
mittelfristiger Natur und man geht davon aus,
dass sie im Laufe eines emneuten Aufschwungs
‘wieder zuriickgeht.

Strukturelle Arbeitslosigkeit ist zuriick zu fuh-
ren auf Umbriche in der Wirtschaftsstruktur
und die sich dadurch verindemden Anforde-
rungen an die Beschaftigten. Entlassungen in
der Schwerindustrie z.B. laufen parallel zu Ar-
beitskriiftemangel in Branchen der Hochtechno-
logie. Dadurch entstehen Ungleichgewichte
zwischen dem Angebot an Arbeitskriften und
der Nachfrage, ein sogenanntes .mismatch",
Durch den Produktivititsfortschritt aufgrund
des Einsatzes neuer Technologien und durch
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RationalisicrungsmaBnahmen werden Arbeits-
plétze abgebaut. Ob bzw. wie weit diese durch
new entstehende Arbeitsplatze in anderen Sek-
toren ersetzt werden, ist phasenweise sehr un-
terschiedlich.

ll. AuBenwirtschaftiiches Gleichgewicht als
konjunkturpolitisches Ziel

Im Hinblick auf die Frage nach dem auflenwirt-
schaftlichen Gleichgewicht*, lisst das Stabilitits-
gesetz offen, was darunter zu verstehen ist. Als
Indikatoren werden in der Regel die Handels- oder
die Leistungsbilanz genutzt (- Grafik). Als anzu-
streben gilt eine mittelfristig ausgeglichene Leis-
tungsbilanz. In der Neufassung des Stabi
und Wachstumspakts der EU von 2011 ist
Frihwarnsystem fiir wirtschaftliche Fehlentwick-
lungen verankert - Kap. 5.3.1). Demnach sollte
sich das Leistungsbilanzsaldo in den letzten drei
Jahren in einem Spielraum zwischen -4 Prozent
und +6 Prozent bewegen. Deutschland hat dieses
Ziel in den letzten Jahren verfehlt, der Leistungs-
bilanziberschuss lag jeweils tber 6 Prozent.

Das deutsche auBenwirtschaftiiche
(Un-)Gleichgewicht in der Kritik

Das Ziel des auBenwirtschaftlichen Gleichge-
wichts spielte bis vor einiger Zeit in der wirt-
schaftspolitischen Diskussion in Deutschland eine
eher untergeordnete Rolle. Insbesondere Handels-
bilanzaberschiisse wurden in der ffentlichen Dis
Kussion zumeist als erstrebenswert und als Indiz
filr die Leistungsstarke der deutschen Volkswirt-
schaft angesehen. Die deutschen Oberschilsse
wurden dabel durch eine im interationalen Ver-
gleich verhaltene  Binnennachfrage, geringe
Lohnstiickkosten und die Mitgliedschaft in der
Wahrungsunion (unterbleibende Aufwertung der
‘Wahrung) beginstigt. Im Ausland wird Deutsch-
land jedoch zunhmend fiir seine andauernden
groben Handelsbilanziiberschisse kritisiert.

Handelsbilanziberschisse entstehen genau dann,
wenn der Wert der Exporte aus einer Volkswirt-
schaft den Wert der Importe in diese Volkswirt-
schaft bersteigen. Umgekehrt spricht man von
einem AuBenhandelsdefizit, Wahrend ein andau-
erndes Defizit eine zunchmende Auslandsver-

Oberschuss (+) baw. Defizit () in Millarden Euro.
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= Handelsbilanz

= Leistungsbilanz
250 o=

200

150

100

2008

Deutschlands AuBenbilanzen

2010 2012 2014 2008

“voliug_Stand A 2017





image19.png
schuldung der betroffenen Volkswirtschaft bewir-
ken kann, kann ein andauemder Uberschuss
wiederum das Wachstum einer Volkswirtschaft
fordern und zur Sicherung von Arbeitsplitzen
beitragen, dies aber unter Umstanden auf Kosten
der defizitiren Volkswirtschafien (- Kap. 2.5.2).
Dartiber hinaus fuhren AuSenhandelstberschiisse
u ciner wachsenden Abhingigkeit von der inter-
nationalen Wirtschaftsentwicklung.

IV. Stabiitét des Preisniveaus als
konjunkturpolitisches Ziel

Mit dem Begriff Inflation wird ein anhaltender
Prozess der Preissteigerungen bezeichnet. Steigen
die Lohneinkommen und die Sozialleistungen
nicht in entsprechendem Mabe, kommt es fir die
Konsumenten zu einem Verlust an Kaufkraft, da
man fir ein bestimmies Einkommen nach und
nach weniger Waren erhalt, Ebenso betroffen von
einer Inflation sind Sparer, da ihr Sparguthaben
am Ende des Anlagezeitraums real - also in Ge-

genwert von Giitem - weniger wert ist. Fiir Un-
ternehmen wird die Planung des Produktions- so-
wie des Investitionsprozesses ~erschwert, Im
Extremfall verliert das Geld seine Funktion als
Wertaufbewahrungsmittel oder gar als Zahlungs-
mittel.

Aus diesen Griinden wird im Stabilititsgesetz das
Ziel der Preisniveaustabilitit formuliert, Die Eu-
ropiische Zentralbank hat fir den Euro die Ziel-
marke einer Inflationsrate unter, aber nahe zwei
Prozent festgelegt ( Kap. 2.6.1). Auch cine Defla-
tion - also ein Sinken des Preisniveaus - gilt als
problematisch, weil Untemehmen und Konsu-
menten sonst Neuinvestitionen bzw. groBere Neu-
anschaffungen in Erwartung sinkender Preise auf
schieben wiirden, was zu einer Abschwachung des
Wirtschaftswachstums oder gar einer Rezession
fhren kann. Bis vor einigen Jahren spielte die
Gefahr einer Deflation keine Rolle, doch nach der
Finanzkrise 2007/2008 bestanden im Euro-Raum
defationiire Tendenzen.
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1. Geben Sl die vorrangigen Zelo der Konjunktupoitk in Douschiand wieder
2 Rocherchieren und analysieren Se e aktuelen Daten zum .magyschen Vieeck” ( Grafk)

3. Eine Schiagzelle aus der Tageszeitung: .Historisch niadrige Inftionsrate ~ gute Aussichten fir de Verbrau-
cher". Setzen Se sich kiisch mit der Schiagzede auseinander.
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2.1.2 Meérkte und Preise
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Leitfragen Wi st sich der Wirischafisprozess
Preisbildung in einer Angebot und Nachfrage? ‘modelihatt darstellen?
Markiwirtsohaft?

Markt und Preis - wie funktioniert ein Markt?

Ein Markt ist jeder Ort, an dem Giiter getauscht
werden. Der Wochenmark in einer Kleinstadt ist
ebenso ein Markt wie Verkaufsborsen im Internet,
bei denen Gilter angeboten oder nachgefragt wer-
den. Auf einem Markt treffen die Winsche und
Absichten von Konsumenten und Produzenten
aufeinander, von Arbeitgebern und -nehmern,
von Vermietern und Mietern - kurz: von Kaufem
und Verkiufern. Die Funktion des Marktes besteht
darin, die Plane von Anbietem und Nachfragern
2u koordinieren, Der Ausgleich von Angebot und
Nachfrage erfolgt durch den Markt- bzw. P
chanismus.

e

Die Haushalte als Nachfrager streben eine Nutzen-
maximierung an, d.h. s geben ihr Einkommen
50 aus, dass moglichst viele Bedarisse befriedigt
werden konnen ( Kap. 2.1.1). Wenn der Preis eines
Guts steigt, werden die Konsumenten die Nachfra-
ge nach diesem Gut verringern und im umgekehr-
ten Fall steigern. Die Unternehmen verfolgen das
Ziel der Gewinnmaximierung, se bieten bei einem

Funktionen von Preisen und Markten

hheren Preis und somit hoheren Verkaufserlasen
mehr des entsprechenden Guts an als bei cinem
nicdrigen Preis. Beim Gleichgewichtspreis, bei
dem die angebotene mit der nachgefragten Menge
bereinstimmt, bieten die Verkaufer genau die
Menge an, die die Kaufer zu diesem Preis kaufen
wollen. Bei hoheren Preisen ergibt sich ein Ange-
botsiiberschuss, umgekehrt fiihren niedrigere
Preise zu einem Nachfrageiiberschuss.

Wie wirken Angebot und Nachfrage
zusammen?

Die Preisbildung bei vollkommener Konkurrenz
entspricht dem Ideal der Marktwirtschaft. Sie Lisst
sich mithilfe von mathematischen Modellen dar-
stellen und untersuchen: Das Verhalten der An-
bieter und Nachfrager wird durch Kurven inner-
halb eines Koordinatensystems dargestellt. Die
Nachfragekurve Nachfragemenge
eines Gutes vom Preis abhangt. Dabei wird unter-

Informationsfunktion
Der Preis gibt Auskunft Gber den relativen
Knapphettsgrad_eines Gutes oder einer
Dienstieistung. Ein steigender Preis deutet
auf eine zunehmende Knapphelt hin und

Koordinationsfunktion
Anbieter und Nachirager planen ihr Ange-
bot bzw. ihre Nachfrage nach einem Gut
‘oder einer Dienstieistung auf der Grundia-
ge des Preises.

Es konnen nur Unterehmen auf dem
Mark bestehen, die zumindest kostende-
ckend anbieten, e anderen scheiden aus
‘dem Markt aus. Nur Nachirager, die berelt
sind, den Preis zu bezahlen, erhalten das
Gut oder die Dienstieistung.

Zuteilung und Auslese

umgekent
Knappheitsindikator Ausgleich von Angebot und Nachfrage
Selektionsfunktion Allokationsfunktion

Praise lenken die Produktionsfakioren Ar-
beit und Kapital in e Wirtschaftsberei-
che, wo die erziebaren Einkommen (Loh-
e, Gewinne) am hechsten sind. Unter-
nefmen haben einen permanenten Anreiz
fur die effiziente Verwendung knapper
Ressourcen.

Anreize und Lenkung
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Marktmechanismus am Beispiel des Preises fiir ein Kilogramm Erdbeeren

Markte im Gl

Der Markt befindet sich im Gieichgewicht, die
2um Gleichgewichtspreis angebotene Menge
an Erdbeeren entspricht genau der nachge-
fragten Menge. Das Gleichgewicht findet man
da, wo sich An und Nachiragekurve.
schneiden. Hier batragt der Gielchgewicht-
spreis 2,00 Euro jo kg Erdbeeren: Zu diesem
Preis werden 70 kg Erdbesren angsboten und
nachgefragt.

Markte abseits des
Bei einem Marklpreis von 2,50 Euro (legt Goer
dom Gleichgewichtsproi) werden 40 kg
Erdbeeren nachgefragt und 100 kg angeboten
(Angebotsiberschuss). Die Anbleer versu-
chen, den Absatz durch Preissenkungen zu
steigern: dies verandert den Preis n Aichtung
des Gleichgewichtsprlses, Boi onem Preis
von 1,50 Euro werden 100 kg Erdbeeren
nachgefragt und 40 kg angoboten (Nachirage-
Gberschuss). Die Anbieter werden den Pros in
Richtung des Gleichgewichisproises anheben.

Folgen eines Angebotsriickgangs
Ein Unwetter vermindert cie Angebotsmenge,
2um gleichen Preis wird jetzt weniger
angeboten als vor dem Unwetter. Dies bewirkt
eine Linksverschisbung der Angebotskurve
von A1 nach A2. Der Gleichgewichtspreis
steigt von 2,00 Euro auf 2,50 Euro und die
Gischgewichiamenge st von 70 aut

k.

Folgen einer Nachfragesteigerung
Ein grofies regionales Fest l4sst de nachge-
fragte Menge an Erdbeeren auf dem Markt
steigen, da her viele Haushalte mehr Erdbee-
ren konsumieren. Zum gleichen Preis wird also
Jeat et nachgeirgt s vorr Dis

e verschiebt sich nach rechis.
Dor lotagawitiaprols ot von .00 s
auf 2550 Euro, die Gieichgewichtsmenge steigt
von 70 kg auf 100 kg

Preis fir 1 kg Erdbeeren in Euro

Preis fur 1 kg Erdbesren in Euro. Preis fur 1 kg Erdbesren in Euro

Preis fir 1 kg Erdbeeren in Euro
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stellt dass die nachgefragte Menge bei sinkendem
Preis zunimmt, die Nachfragekurve hat daher eine
negative Steigung. Andere Einflussgrofen der
Nachfrage sind etwa die Einkommen oder die Be-
diirfnisse der Haushalte. Wenn sich eine dieser
EinflussgroBen dndert, kommt es zu einer Ver-
schiebung der Nachfragekurve.

Die Angebotskurve zeig, wie die Angebotsmenge
eines Gutes vom Preis abhiingt. Man geht davon
aus, dass die angebotene Menge bei steigendem
Preis zunimmt. Die Angebotskurve hat daher eine
positive Steigung. Andem sich andere Einfluss-
groen des Angebots, etwa die Produktionstech-
nologie oder die Kosten, kommt es zu einer Ver-
schiebung der Angebotskurve. Der Schnittpunkt
von Angebots- und Nachfragekurve bestimmt das
Marktgleichgewicht.

Das Funktionieren des Preismechanismus setzt
einen Markt mit Wettbewerb und Konkurrenz vo-
raus, auf dem es viele Anbieter und Nachfrager

gibt, die als einzelne keinen Einfluss auf den
Markipreis haben (Modell der vollkommenen
Konkurrenz). Von vollkommener Konkurrenz
spricht man, wenn

« sich am Markt eine sehr groBe Zahl von Anbie-
tern und Nachfragern gegentiberstehen,

« die cin praktisch identisches Gut handeln (Be-
dingung der Homogenitit),

« vollkommene Marktiibersicht herrscht,

« die Anpassungsprozesse am Markt schnell ab-
laufen und

« es ansonsten keinen Grund gibt, einen Markt-
teilnehmer einem anderen vorzuziehen (keine
zeitlichen, perstnlichen, sachlichen und riumli-
chen Priferenzen).

In der Regel trifft mindestens eine dieser Bedin-
‘gungen auf real existierende Markte nicht zu, so
dass man_ hier von unvollkommenen Mirkten
spricht.
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1. Boscivoben Sio do Funktonswoiso des Markimochanismus.

2. Erkdiron Sle, warum die Nachfragekurve von ks oben nach rechts unten und die Angeboltskuve von ks
unten nach rechts oben verlut
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Beispiel: Der Wirtschaftsprozess als
Kreislaufmodell

Die Wirtschaftswissenschaften versuchen durch
Modelle die Komplexitit von einzelwirtschafil
chen Vorgangen verstandlich zu machen. Eines
der ersten Modelle der Wirtschaftswissenschafien
st der Wirtschaftskreislauf, zuerst entwickelt von
dem franzdsischen Arzt und Okonomen Francois
Quesnay (1694-1774). Angelehnt an das System
des menschlichen Blutkreislaufs werden die Geld-
und Giterstrome ciner Volkswirtschaft darge-
stellt, Durch die Methode der Aggregation, d.h.
der Zusammenfassung von Einzelgroen, werden
dkonomische Transaktionen zu Stromen zusam-
mengefasst sowie gleichartige Wirtschaftssubjek-
te zu Sektoren.

Der einfache Wirtschaftskreislauf

Arbeitsteilung, Tausch und Geld gelten seit Adam
Smith als die prégendsten Elemente einer effizien-

ten Wirtschaftsweise. Zudem hat sich in entwickel-
ten Volkswirtschaften die Trennung der Spharen
der privaten Haushalte und der Unternchmen
herausgebildet. Die Wirtschaftstheorie spricht von
Haushalten, in denen konsumiert wird, und von
Unternehmen, in denen die Produktion stattfindet.

Stellt man die zwei Sektoren Haushalte und Un-
ternehmen in einem einfachen Wirtschaftskreis-
lauf dar, dann stellen die Haushalte den Unterneh-
men Faktorleistungen bzw. Produktionsfakioren
2ur Verfuigung (Boden, Kapital, Arbeit). Damit
produzieren die Untemehmen Giiter und stellen
diese den Haushalten zur Verfugung (Konsumgii-
ter). Die Haushalte beziehen von den Unterneh-
men entsprechende Faktoreinkommen (Lohne,
Zinsen, Miete). Mit dem Einkommen bezahlen sie
die von den Unternehmen produzierten Giiter
(Konsumausgaben).

Im Wirtschaftskreislauf entspricht jedem Giiter-
strom ein Geldstrom, weswegen im Modell nur die
Geldstrome erfasst werden.

Line und Gehalter (Einkommen dor Haushalte)

=

aktorleistungen (Arbei, Boden, Kapite)

Konsumausgaben (Einkommen der Unternehmen)

Der erweiterte Wirtschaftskreislauf

Fiir den cinfachen Wirtschaftskreislauf git, dass
die mit der Produktion entstehenden Einkommen
in voller Hohe fur den Konsum ausgegeben wer-
den. Tatsichlich verwenden die Haushalte aber
nur einen Teil ihres Einkommens fur Konsumgii-
ter, einen anderen Teil sparen sie. Ebenso produ-
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zieren Unternehmen nicht nur Konsumgiter, son-
dem auch Investitionsgiiter, mit denen sie ihren
Kapitalstock erweitern. Durch das Sparen der
Haushalte und die Investitionstitigkeit der Unter-
nehmen findet cin Vermdgenszuwachs in der
Volkswirtschaft statt.
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Um den Aspekt der Vermgensbildung bzw. ver-
anderung in das Modell zu integrieren, braucht es
cinen weiteren Sektor, den der Kapitalsammelstel-
Ten, mit denen die privaten Haushalte und die Un-
temehmen interagieren.

Werden zudem die wirtschaftichen Aktivititen
des Staates in das Kreislaufmodell Gber den Sektor
Staat einbezogen, dann sind weitere Transaktio-
nen zu beriicksichtigen:

* Steuern: die Erhebung von Einkommens- und
Ertragssteuern, der Mehrwertsteuer und von
Verbrauchssteuern (2. B. Mineralolsteuer), wel-
che von den Unternehmen in die Produktpreise
cingerechnet werden. Hierzu gehoren verein-
facht auch die Sozialversicherungsbeitrige;

« Staatlicher Konsum: Kauf von Sachgitern und
Dienstleistungen bei Untemehmen und Erfas-
sung von Gemeinschaftsgiter (Bildung, Si
cherheit, Gesundheit etc);

‘Sparsilagen, Kredtzinsen

Keedite, Guthabsnzinsen
Kredte

* Subventionen an Unternehmen: Geldleistun-
gen 2.B, fiir Forschung oder die Steinkohle;

« Transferzahlungen an die Haushalte: staatliche
Unterstitzungsleistungen wie Kindergeld, Pen-
sionen oder Sozialversicherungsleistungen.

Die positive Differenz aus Einnahmen und Ausga-
ben des Staates wird als Ersparnis des Staates be-
zeichnet. Ubersteigt dagegen der Ausgabenstrom
die Einnahmen, gleicht der Staat den Fehlbetrag
durch Kreditaufnahme aus. Moderne Volkswirt-
schaften verfiigen zusitzlich ber eine Vielzahl
von Wirtschaftsbeziehungen zum Ausland. Ein
Teil der inlandischen Produktion wird in das Aus-
land exportiert, im Gegenzug importiert die inlin-
dische Volkswirtschaft Gater aus dem Ausland.
Werden die staatlichen Aktivititen und die gren-
ziiberschreitenden Transaktionen durch die Ei
fuhrung des Sektors Ausland erfasst, gelangt man
zum Kreislaufmodell einer offenen Volkswirt-
schaft mit staatlicher Aktivitit.

liquide Mitel, Kreditzinsen

Kredite, Guthabenzinsen

Kapitalsammelstellen
(Vermogensanderung)
Lohne, Gehilter
Konsumausgaben
um-monmm
Haushalte
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Lohns, Soziale Leist
Steuern, Gebiven

Aufgabe

l
Staat
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Prifien Sio mitifo des einfachen nd des erweiterten Wirtschaftskreisiaus, welche Konisequenzen sich bei

folgenden witschaftichen Ereignissen ergeben:
) Sie schalten zuhause den Ferseher an

b) Sie verferen den Job.

) Der Staat erhdht die Mehrwertstouer.




